

國藥疫苗保護效力達79.34% 已申請上市

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報導)國藥集團中國生物北京公司研發的新冠滅活疫苗30日正式公布III期中分析結果。數據顯示,該疫苗接種後安全性良好,免疫程序兩劑接種後,疫苗組接種者均產生高滴度抗體,中和抗體陽轉率為99.52%,疫苗針對由新冠病毒感染引起的疾病(COVID-19)的保護效力為79.34%。目前,國藥集團中國生物北京公司已正式向國家藥監局提交附條件上市申請。

中國三款新冠滅活疫苗從今年7月開始獲准緊急使用,並在阿聯酋、巴西、印尼、土耳其等國開展III期臨床試驗。12月30日,國藥中生北京公司新冠疫苗在國內公布期中分析數據,是上述三款疫苗

的首個。該款疫苗保護效力為79.34%,數據結果達到世界衛生組織相關技術標準及國家藥監局印發的《新冠病毒疫苗預防用疫苗臨床評價指導原則(試行)》中相關標準要求。今年12月24日,中國國家藥監局藥審中心(CDE)公布了該款疫苗上市申請的受理號,距12月31日已有8天。

中和抗體陽轉率99.52%

內地媒體報道稱,衡量一款疫苗要看多個方面的表現,安全性、有效性、可及性、適應性都值得關注。一款疫苗真正能發揮作用,一定是既安全有效,又能讓公眾用得上、用得起才行。安全性是基礎,在疫苗安全性可以接受的前提下,有效性(保

護效力)是非常重要的指標。除此之外,還要滿足產量充足、運輸保存便利、最終價格可負擔等。國藥此款疫苗的中和抗體陽轉率為99.52%。據介紹,疫苗接種後體內能夠消滅病毒的「中和抗體」的陽轉率在90%以上,也就是幾乎所有人接種後理論上都能產生對抗病毒的抗體。

可在2至8度存儲運輸

在安全性方面,滅活疫苗技術路線成熟、安全性高,已經過數十年的上市驗證,在全世界的免疫規劃中,滅活疫苗佔很大的比例,廣泛應用於多種疾病的預防,長期的研究與臨床使用驗證,滅活疫苗是非常安全、有效的。截至目前,全球

範圍內成功上市的大部分是滅活疫苗產品,包括脊髓灰質炎疫苗、手足口病疫苗等。

可及性方面則需要從存儲運輸的便捷性和產能保障兩方面看。較之國外需要超低温儲運的新冠滅活疫苗,中國新冠滅活疫苗只需在2至8度儲運,可滿足全球冷鏈標準,提升可及性。而在產能方面,國藥集團中國生物分別在北京和武漢建成的新冠滅活疫苗高等級生物安全生產車間,預計明年產能達到10億劑以上,與國際產能水平相當。

在適應性方面,國藥集團中國生物新冠疫苗III期臨床入組6萬人,志願者涵蓋125個國籍,覆蓋人群及其所屬國別量創全球第一,接種年齡範圍18歲-60歲,表現出較好的適應性。

居京港人：京控疫快速 港宜借鑒

發現病例當日即通知核檢 隔日即出結果 專設檢測點服務港澳台人士

抗擊 新冠肺炎

香港文匯報訊(記者 馬靜 北京報導)

12月23日至12月29日,北京累計報告15例本地確診病例,主要集中在順義區。居住在順義區的港人衛樹景表示,在

街道辦事處和衛健委的組織安排下,自己第一時間做了免費的核酸檢測,當地疾控部門特意为港澳台及外籍人士設立了專用核酸檢測地點。「雖然只是爆零星病例,但是北京市立即採取快速、有效的防控措施,在短短幾天內控制住疫情的大規模擴散,顯示出了『國家速度』,可以說是以實際行動給香港上了一課。」

衛樹景說,自己所居住的順義別墅區距離確診病例所在的中風險區不遠,在新聞報道順義出現病例當天,自己就收到別墅區街道辦事處的通知,告知自己在第二天到指定地點接受免費的核酸檢測。「整個小區的業主都收到通知,辦事處詳細通知了檢測的時間、地點等。當地疾控部門還特意为我們設立了港澳台及外籍人士專用的檢測地點,整個檢測過程特別順利,快速又高效,維持秩序和進行核酸

檢測的工作人員特別多,幾乎不用排隊。這麼冷的天,工作人員很辛苦,但是態度都很好。」

各環節反應快 第一時間採措施

衛樹景表示,核酸檢測第二天就收到了檢測結果通知。「這次北京市出現確診病例後,整個疾控部門、街道辦事處工作人員都特別快速做出反應,可以看出在疫情防控方面,內地有充足的經驗和完備的預案。據說在短短的時間內整個順義區一百多萬民眾都進行了免費的核酸檢測,有效地控制了疫情。這才是真正凸顯了我們國家的疾控能力,顯示了中國速度。這也讓我們這些居住在北京的香港人覺得安心放心。」

衛樹景介紹,自己所居住的街道辦事處也在第一時間啟動了相應預案,發布相關信息,信息傳播很快也很公開。「我們小區也接到盡量減少外出的通知,進入小區的訪客也需要掃碼登記、測量體溫。防控措施都很給力。」

港民眾配合不夠 政府動員待加強

「香港目前仍在經歷疫情,北京這次可以說是以實際行動給香港上了生動的一課。」衛樹景說,內地抗疫之所以取得成功,得益於行之有效的防控措施。香港疫情久久得不到控制,



12月28日,在北京市順義區北小營鎮前魯各莊村核酸採樣點,醫護人員在進行核酸採樣。新華社

至少應在兩方面進行反思,一是民眾配合程度不夠,在內地,幾乎所有民眾都是自覺自願接受疾控部門安排,大家都能意識到這些防控措施是對自己有利的,配合程度很高。二是政府的資源和動員能力也有待加強,應向內地多多學習。

據悉,順義區出現確診病例後,全區立即進入戰時狀態,迅速啟動疫情防控應急預案,開展流調溯源、核酸檢測、社區管控、環境消毒等工作。三天時間基本完成順義全域全員核酸篩查。截至12月28日15時,追蹤排查到已確診病例和無症狀感染者的密接者891人、次密接者618人,均已落實管控措施,全區已完成採樣1,207,657人。

控一線,四處籌措防疫物資,也親身經歷了內地抗疫過程。

冀港果斷控疫恢復經濟

他認為,內地在疫情防控方面有很豐富的經驗、很有效的措施,這些都是香港可以借鑒學習的,中央相關部門和各個城市也都願意分享這些經驗,為香港提供幫助。「當前最重要的還是希望香港政府能立下決心,參考這些有效經驗,果斷推出防控措施,儘快控制疫情,恢復香港經濟生活。」

香港文匯報記者 馬靜 北京報導

京順義區疫情涉16人 逾2萬人完成覆檢

香港文匯報訊(記者 張帥 北京報導)截至12月29日,北京順義區局部聚集性疫情共涉及16例新冠病毒感染者。北京方面30日通報,今次順義區局部聚集性疫情源頭為來自印尼輸入的無症狀感染者,疫情為單一傳播鏈。

北京市疾控中心副主任龐星火介紹,28歲的印尼籍某男子為聚集性疫情源頭,其在抵京後傳播給共同合租房屋的租戶病例2,又在購物期間傳播給順義華聯超市員工病例3。病例3為傳播鏈中的關鍵病例,在商超售賣衣物期間傳播給病例4;病例3同時傳播給其丈夫病例5,並在乘坐網約車期間傳播給網約車司機病例6,在共同聚會、購物、同乘網約車期間傳播給同鄉病例7和病例8。病例6通過共同聚餐傳播給同為網約車司機的病例11。病例7和病例8分別傳播給其丈夫病例9和病例10。病例5、7、9、10工作地點均為順義區金馬工業園,通過共同工作和聚餐等聚集性活動,導致病例12、13、14、15、16感染。

北京順義區委常委、常務副區長支現偉30日介紹,順義區仍在持續開展重點人群流調摸排,堅決做到不漏一人。順義強化重點區域封閉管控,全程把控,確保封控的3樓7村1區1萬餘人足不出戶、人不出村,同步強化物資保障、垃圾清運、解釋安撫、心理疏導等工作。

取消百人以上大型活動

為最大程度消除隱性傳播者,順義區對發現陽性病例重點區域的重點人群開展不少於3次覆調。支現偉稱,目前已組成1,000名採樣和4,500名服務保障人員隊伍,從12月30日7時開始,對重點區域內人員按照1:1比例開展首輪覆調,截至15時,已完成採樣2.46萬人。

同時,順義區並嚴格人員密場所防疫管理,取消全部100人以上的大型活動,暫停舉辦各類聚餐、演出等聚集性活動。校園實行封閉管理,校外無關人員一律不准進校門。

佳節又至 回港無望

在北京大學任職的香港青年王柏榮今年春節從香港返京到現在,已經有將近一年時間沒能回港與親朋見面。「看現在這個形勢,今年春節很有可能我無法回家,從小到大,每年春節都與家人一起度過,想想都很鬱悶,也更加想念在香港的親人。」他說。

王柏榮表示,香港疫情輪番爆發,一直得不到有效控制,自己在北京非常掛念香港的親人。「很擔心他們。我在北京還相對安全,他們一直都處於風險當中。一年沒有見到他們,很是掛念,人生能有多少個一年啊。但是回香港需要隔離,返京又要隔離,加起來將近一個月,對於我來說幾乎是不可能的事情。」

內地疫情最嚴重的時候,王柏榮曾活躍在防

入境深圳須「14+7」隔離 核檢增至4次

香港文匯報訊(記者 郭若溪 深圳報導)香港文匯報記者30日從深圳市疾控中心獲悉,據廣東省疫情防控組下發的《關於進一步加強集中隔離醫學觀察場所健康管理工作通知》(以下簡稱《通知》),明確將嚴格落實入境人員「14+7」的21天健康管理措施,所有境外入境人員在集中隔離14天後,納入7天社區管理。

《通知》中主要內容包括嚴格落實入境人員的健康管理、嚴格落實隔離場所「三區兩通道」管理、嚴格落實隔離房間的消毒管理等,其中明確:嚴格落實入境人員「14+7」的21天健康管理要求,所有境外入境人員集中隔離14天期間,分別於第1、7、

14、21天各進行1次核酸檢測,總計4次;英國以及其他發現新型變異株國家的入境人員,則在第1、4、7、14、21天各進行1次核酸檢測,總計5次。解除隔離後納入7天社區管理(含第1入點點在外省的入境人員)、7天內不參加人群聚集性活動,並在第7天(入境第21天)安排1次核酸檢測。

《通知》還要求,居家健康觀察期間原則上非必要不外出,因特殊情況確需外出的,要報告屬地社區工作聯繫人,並嚴格全過程佩戴口罩,不前往人群聚集場所。日常健康監測期間也應盡量控制活動範圍。相關人員一旦出現發熱、咳嗽等異常症狀,必須及時就醫並報告。

港人下周二起入深圳灣需持酒店預約確認單

香港文匯報訊(記者 何花 深圳報導)據深圳口岸辦官方微信公眾號消息,自2021年1月5日上午10時起,經深圳灣口岸入境的港人,入境時必須持有粵港兩地政府認可的具備資質的檢測機構出具的生成時間為24小時內的核酸檢測陰性結果紙質報告以及健康驛站房間網上預約系統生成的通關當日有效的預約確認單。入境後接受14天集中隔離醫學觀察。根據深圳市口岸辦發布的指引,港人需登錄「健康驛站房間網上預約系統」(http://hk.sz.gov.cn)預約。

深圳市口岸辦公告稱,2020年12月30日上午10時,「健康驛站房間網上預約系統」(http://hk.sz.gov.cn)正式上線,開放用戶註冊和預約功能,每日系統開放預約時間為10時-20時。用戶註冊登錄系統後,可預約自2021年1月5日起7天以內的房間名額。2021年1月5日上午10時起,前往深圳灣口岸通關前,港人需使用本人

通關證件號碼完成健康驛站房間網上預約,並取得通關當日有效的預約確認單。

此外,深圳灣口岸現場將安排「持預約確認單」通關內容的宣傳海報和現場廣播,提醒通關港人配合現場引導,前往指定場地出示預約確認單,按照預約安排前往健康驛站。預約確認單為系統生成的二維碼,可使用手機等電子設備顯示,也可自行打印紙質單現場出示。通關現場不能出示當日有效的預約確認單的港人,將安排返回香港。如確因特殊情況無法辦理返港手續,將安排在現場依次候補當日剩餘未預約以及已預約但未使用的房間名額。

跨境司機等仍可豁免隔離

據了解,經批准豁免入境隔離的重要公務商務人員、跨境貨車司機等人員,仍按現行規定執行。